GV. Nguyén Vii Minh

TINH DPON PIEU CUA HAM SO

Van dé 2 : Tinh dong bién, nghich bién cua ham so.

Tinh don di€u cia ham so:

Chuy:

aX2+bX+CZO,VX€R<:>{

a>0
A<LO0

ax2+bx+cSO,VXe]R<:>{

a<0
A<0

Céc bude xét tinh don diéu cua ham s6 :
Bl : Tim TXP , tinh dao ham cép 1 (y’)
B2 :choy’ =0 tim x
B3 : 1ap bang bién thién va két luan

+Ham sb Y = f(X) ddng bién trén khoang (a;b) < Y'>0,VX e (a;b).

+Ham s Y = f(X) nghich bién trén khoang (a;b) < Y'<0,Vx € (a;b).

+ Diéu kién dé tam thirc bac hai T (X)=axX’ +bX+C khéng déi déu trén R:

Néu hé s6 a va b ¢6 chira tham s6 m thi phai xét truomg hop a =0
+Ham s6 Y = f(X) ddng bién trén khoang (a,b) thi véi

as<x <b= f(a)< f(x)< f(b).

Bai 1 : X¢ét tinh don di¢u cua cac ham so sau day :

a/ y=2x"+3x*-12x-13 b/ y=3x"—6x>+2
¢/ y=x'=5x"+1 d/ y=-x"-6x"+8
e/ y=x'-3x+1 f/ y=x>+3x> +3x +5
1
g/ y=—x"-3x"+24x+25 h/ y:—x3+xz—3x+5
2x -2 1,

- =——X +x —4x+1
iy x+1 Iy 4
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o x+1
m/ Y 3 x
x?—x—1
o/ Y=—"—
X +1

3
X ) 11
=——+X +3x——
n/ Y 3 3

p/ y=—x"+4x’-3

Bai 2 (soan) : X¢ét tinh don diéu cia cac ham sé sau day

3

=x"-2x"+=

17y 5

3/ y:2x3+3x+1
5/y:(x—2)3—3x+4

3

7/ YZX?—X2+2X+1
9/ y=x"—-3x"+4
11/ y=X3—8X2+16X+§

13/ y=x"-9x’ +9X—%

x—3
2—X

15/ Y =

3

2/ y=—%+2x2—3x+1

3x+1
X+2

4/ y =
1, 2
6 Y=—X —2X"+2
4
3

g/ y:—z%+xz+4x—2

10/ y=x"-3x +9X+§

12/ y=2x3—3xz+%
1 5 3, 7
14/ y=—3X Tox 75
—2X
16/y:3+x

Bai 3 : X¢ét tinh don di¢u cua cac ham so sau day :

a) y=2x"—9x* +12x +3

c) y=3x*—4x’ —24x* +48x -3

b) y=-5x"+3x"—4x +5

d) y=X3(1—X2)2

Bai 4 : Tim m dé cac ham s6 sau luén gidm trén tung khoang xac dinh :

mx —1

a’y D)
_mzx—l
by —4x +1
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3
c/ y:—%+xz—(m—3)x+%

d/ y=-x’+(3-m)x’ —2mx +2
Bai 5 : Tim m dé cac ham so sau ludn ting trén timg khoang xac dinh :

mx + 4 x3
X —4 b/yz?—(m—l)xz+2(m2+2)x_4

a/ Y=

3

c/ y:(m+2)x?—(rn+2)xz—(3m—1)x—|—m2

3
X

d/ Y=?—(m+4)x2 —(m—2)x+5m4

3

o/ y=(m—2)%—(2m—3)x2+(5m—6)x+2

Bai 6 (soan): Tim m dé cac ham so sau :

mx +1 _ .

a/ Y= ludn giam trén tirng khoang xac dinh
X +m
X—m _

b/ Y= <13 ludn tang trén tung khoang xac dinh

¢/ y=x’+3mx’ +3x—1 luén ting trén R (Ps: —-1<m<1)

1-383
2

hoac m>

d/ y=x3+(m—1)xz+(m2—4)x+9 ludn tang (Os : m< _1+—23\/§)

e/ y=x"=3x’+(2m+1)x—4 Pdng bién trén R (Ps :m>1)

2x —1

X—m

‘ 1
/Y= nghich bién trén ting khoang xac dinh (Bs :m> E)

g/ y=-x"+(m+2)x* +(m-1)x~-3 nghich bién trén R (Ds: -7-236 <m< —7+23ﬁ)
L s o2 ; e
h/ ngx —x" +(m+1)x+9 dong bién voi moi X (Bs :m>3)
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1
k/ Y=§X3 +mx’ +4x -1 lubn tang trén R (Ds: —2<m<2)

I/ y=x"+mx’+4x+3 luon ting trén R (Ds : 23<m< 2\/5)
Bai 7 : Timm dé :

a/ (PHQG Tp.HCM - 2000) Ham s6 y =x’ +3x” + mx + m nghich bién trén
doan co6 do dai béng 1

1,1 ,
b/ Hamsd ¥ = §x3 —E(m—l)x2 —(m+1)x =3 nghich bién trén doan c6 d dai

bang 5

¢/ Him s y=-x"+m’x’ + mx+3m+35 d6ng bién trén doan c6 do dai bang 3
. \ A 1N A _l 2 _1)x° 1) x? 3 5 A A - A A
Bai 8 : Tim a dé ham so y—3(a )X +(a+ )X TIX+9 Juon dong bicn trén

tirng khoang xac dinh ? (Ps:a<-lvaz=2)

\e \ 21 Je _l ~1)x° 2 3m-2 A A - X .
Bai 9 : Tim m d€ ham so y—3(m )x’ +mx” +(3m—-2)x luén dong bién voi
moix ? (Ps:m=2)

Bai 10 : CMR ham sé y =—x’ +(m+1)x” —(m” +2)x +m [udn nghich bién

Bai 11 : Tim m dé ham s6 y=x3—2(m—1)x2+(2m2—m+2)x+m—3 ludn dong
bién

Bai 12 : Tim a dé ham s6 sau ddy ludn giam

ax+a-—"7
a/ y=—x3+(a+1)x2—(2a+l)x—3 b/ y=m
Bai 13 (PH Thiiy loi — 1997) : tim m dé ham sd sau dong bién trén R

m-—1

y= X’ +mx’+(3m-2).x
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